

罗东川在西宁市调研重点企业运行情况时强调

全力以赴推动工业稳定增长 持续巩固经济稳中向好态势

本报讯(特约记者 田得乾 石成砚)7月25日,省委副书记、省长罗东川在西宁市调研重点企业运行情况时强调,要深入贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,坚决落实党中央决策部署和省委工作要求,坚定信心、实干争先,着力塑造发展新动能新优势,推进产业链供应链融通共进,全力以赴推动工业稳定增长,持续巩固经济稳中向好态势。

在中复神鹰碳纤维西宁有限公司,罗东川先后走进碳纤维展厅和碳化车间,仔细了解企业发展历程、技术创新、碳纤维材料应用等情况,勉励企业瞄准世界科技发展前沿,加强知识产权保护和运用,加大高层次科研人才培养力度,努力打造全球领先的碳纤维“黑灯工厂”。来到青海银河新能源材料有限公司,罗东川深入车间详细了解企业生产经营和运行管理等情况,鼓励企业抢抓政策、市场机遇,进一步把握市场主导权,把铝产业打造成为支柱产业,努力提升企业核心竞争力。在青海蓝算科技有限公司,罗东川认真听取数据标注产业发展情况后指出,当前全省正聚力打造绿色算电协同发展示范区,希望企业加快推进标准化规范化体系建设,拓宽市场空间,先行先试探索产业发展的好经验好做法,推进数据标注产业与绿色算力和人工智能协同发展。

调研中,罗东川强调,要围绕加快发展新质生产力,锚定高端化、智能化、绿色化发展方向,持续推进新型工业化,进一步加大研发投入,提升自主创新能力,推动科技创新和产业创新深度融合。要打通束缚工业经济发展的堵点卡点,积极引导上下游企业加力产业布局,构建更具竞争力的产业生态。要持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,完善高质量政策供给,高效率要素配置、高品质服务保障,帮助企业纾困解难、降本增效、安心发展。要全面压实安全生产主体责任,切实做好安全生产薄弱环节查险除险工作,加强风险源头管控,确保安全生产形势持续平稳。

王卫东、张锦刚参加。

西宁市 智慧城市大会召开

本报讯(记者 文月婷 实习生 郭睿)7月25日,以“数字孪生重塑城市未来,多元协同绘就治理新篇”为主题的西宁市智慧城市大会召开,专家学者及相关部门负责人齐聚,共同探讨高原特色智慧城市建设路径,助力西宁打造成为青藏高原智慧城市标杆。

本次会议由青海省测绘地理信息学会、西宁市自然资源和规划局、西宁市测绘院等多家单位联合主办,青海省自然资源厅、省数据局等单位指导。会议聚焦如何深度挖掘青海高原地区的特色优势,加速推进西宁市智慧城市建设进程。汇聚行业顶尖专家及科研精英,共同探讨数字孪生底座在智慧城市中的创新应用,谋划数字西宁的未来蓝图,为西宁打造成为青藏高原智慧城市建设标杆提供新思路、新方案,助力城市治理向精细化、智能化、生态化迈进。

会上,国际欧亚科学院院士张新长以生成式AI大模型文生图技术与城市规划设计为主题,为高原智慧发展提供指引,武汉大学杨必胜教授深入阐释“实景三维赋能低空经济”,青海大学黄建强教授则以“绿色算力引领新质生产范式”为主题,围绕技术与生态的深度融合进行解读,西宁市基础地理信息中心副主任刘学武现场汇报“智慧西宁时空大数据平台”建设成果,并发布《数据资产白皮书》。当日下午,议程聚焦技术落地与协同治理。微景数科董事长宁永强、天津勘设院高健博士等分别围绕各自主题进行了分享交流。

大会旨在深化测绘地理信息与AI、大数据等技术的融合,构建精准感知城市的数字基石,赋能现代化治理。通过政府、科研机构、企业多元主体的协同创新,西宁正加速向以人为本的宜居、韧性、智慧城市迈进,为青藏高原乃至全国城市智慧化转型贡献“西宁方案”。

夏日清凉夜市火爆美食诱人

——避暑度假到西宁系列报道之七



杨司煜 摄

追第十九届FIRST青年电影展的游客来了!赶“青海2261·河湟文化大集”的游客来了!避暑度假到西宁的游客来了!

当全国多地被炎炎烈日炙烤,人们急着寻找凉快地儿时,西宁正凭着独有的凉爽,成了大伙儿心尖上的避暑地。今年夏天,西宁格外火!西宁的各大夜市,更在游客的热捧下,成了最具烟火气的地方。

西宁的夏天是出了名的“天然冰箱”,平均气温才16.9℃,就算七月最热的时候,最高温也不过25.3℃。这清凉在全国高温的日子里,简直像块冰镇西瓜般珍贵。“从广州过来,那边快40℃,热得人嗓子眼冒烟。下火车一脚踏进西宁,凉风一吹,浑身毛孔都张开了,这不就是行走的空调房嘛!”来自广州的陈先生边说边扯了扯T恤,脸上泛着舒坦的红。

像他这样专为躲热来西宁的游客今年多了去了,西宁火车站候车大厅里,行李推车在人群中“钻缝儿”,小孩的嬉闹声、拉杆箱的轱辘声混在一起,热闹得像过年。工作人员说,最近客流真赶上春运了,北京、上海、成都这些“火炉子”城市来的游客有很多。

日头一落,暑气跟着褪了,西宁的夜市也“火”起来了。唐道·637的喷泉边围满了踩水的小孩,力盟步行街的灯笼串亮得晃眼,而要说最接地气的热闹,还得是大新街夜市——这儿的人多得有些挤,肩

膀撞着肩膀,胳膊肘碰着胳膊肘,往前挪三步得退半步,转个身都得先喊“借过”。

攒动的人头里,穿花衬衫的大叔举着两串烤腰子,油星子溅到胳膊上也顾不上擦;扎马尾的姑娘被同伴拽着往前挤,手里的甜醅碗晃出小半口;还有推着婴儿车的小两口,车轱辘发出“咯吱咯吱”的响,宝宝却在车里张着小手笑,大概是被满街的香味勾住了。卖酸奶的阿娘嗓门亮得盖过周围的喧腾:“酸奶!酸奶!牦牛酸奶!凉丝丝解腻咯!”

晚风带着湟水河的潮气,混着烤羊肉的焦香扑在脸上,比空调风还舒服。有穿长袖的游客被挤得冒汗,刚抱怨一句“咋这儿也热”,旁边卖羊肠的大姐就搭茬:“这是热乎气儿!你住巷口站,风一吹立马凉快!”

大新街的热闹里,藏着最实在的欢喜。有人为买一份烤羊蹄跟摊主讨价还价,转头就跟陌生人分享自己带的青稞酒;有妈妈给孩子擦嘴角的酱汁,小孩却举着半块狗浇尿饼往妈妈嘴里塞;还有扛着相机的游客,举着镜头追拍飘在空中的烤串幌子;大家手中的手机更是忙得不亦乐乎,拍照的、扫码的、直播的、视频聊天的……仿佛手机也被这里的热闹感染了一般。

唐道和力盟的夜市又是另一番景象。霓虹灯牌闪得像星星,穿汉服的姑娘提着灯笼拍照,网红奶茶摊前的队伍拐了

三个弯。但不管是大新街的市井气,还是唐道的新潮范儿,烤羊肉的香味都是相通的——炭火上的羊肉串滋滋冒油,肥肉烤得焦脆,瘦肉带着粉红,撒上调料的瞬间,香味“嘭”地炸开,能勾着人从街头跑到那头。“老板,十串!多放辣!”操着四川口音的小伙儿嗓门洪亮,摊主拿起签子“啪”地架在有明火的炉子上,刷油、撒料、翻面,动作快得像耍杂技,不一会儿就递过来,油珠子顺着签子往下滴,小伙子赶紧凑嘴接住,咬一口直嘬舌:“巴适!比成都的烤串香!”

酿皮摊前更是排着长队,透明筋道的酿皮盖上油油的韭辣,再浇上一勺红红的辣椒油,香得人直咽口水。来自南京的王女士捧着碗蹲在台阶上吃,辣得嘶嘶吸气,却停不下筷子:“这酿皮比果冻还滑,辣是香辣,不是烧心的辣,配着西宁的凉风吃,绝了!”摊主是个回族大姐,一边麻利地调酿皮一边说:“咱这一碗外地朋友都说吃着舒坦。”

甜醅摊子前总围着好奇的游客。瓷碗里的甜醅泛着白沫,青稞粒胖乎乎的,舀一勺进嘴,酒香混着青稞的香甜在舌尖打转,凉丝丝的就像含了口冰酒。“这比米酒清爽!”广州来的小姑娘舀了一勺喂给男朋友,两人凑着头笑,碗沿的甜汁滴在手腕上,也顾不上擦。

除了这些,狗浇尿饼的焦香、尕面片的汤鲜、烤土豆的沙面,每样都勾着人的胃。逛累了的游客往路边的小马扎上一坐,点几样小吃,再来碗青海老酸奶,瓷碗里的酸奶结着层奶皮,撒上白糖搅一搅,酸得人眯眼睛,却越吃越想。

夜市里的纪念品摊也红火。藏银的镯子在灯光下泛着柔光,绣着雪豹图案的披肩被风掀起一角。上海来的阿姨挑了对耳环,戴在耳朵上对着镜子照:“来西宁这趟值了!白天看风景,晚上吃小吃,身上没出一滴汗,比在空调房待着舒服多了!”来自全国各地的游客,带着一身烟火气和凉丝丝的晚风,走在西宁的夜里,大概都在想:这夏天,来对了。

(记者 徐顺帆)

清凉夏都 避暑胜地

“七彩假期”青年志愿服务项目启动

本报讯(记者 衣凯明)为进一步加强农村留守儿童和困境儿童等青少年关爱保护工作,帮助孩子们度过一个充实、快乐、有意义的暑假,日前,团省委、省青年志愿者协会、团市委、市青年志愿者协会联合大通县委在大通县塔尔镇中心学校举行青海共青团2025年“七彩假期”青年志愿服务项目启动仪式。支教教师、大学生志愿者、学生、家长代表等近200人参加。

启动仪式上,与会嘉宾为学生代表发放学习大礼包。团省委青年志愿者指导中心相关负责人从聚焦少年儿童需求,做好安全管理,加强志愿者教育培训,不断丰富服务内容,以提升学生综合素质为目标提出相关要求,号召广大青年志愿者、志愿服务组织通过“七彩假期”青年志愿服务行动的持续实施,

坚持以思想政治教育和课业辅导方向发力,为孩子们带来高质量富有意义的暑期生活。支教教师及支教志愿者表示要牢记育人使命,恪守师德规范,全身心投入支教工作,用心用情倾听每一个孩子的心声,为孩子们带来一个安全、快乐、有意义的假期。学生代表表示会常怀感恩之心,常为感恩之行,不辜负每位老师的辛苦付出,要刻苦学习,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。启动仪式结束后,相关负责人前往塔尔镇、桦林乡等支教点,详细了解志愿者住宿和支教期间的生活、安全等服务保障情况,要求支教志愿者时刻把安全放在首位,牢记育人初心,以生动有趣的教学内容激发孩子们的学习兴趣,呵护青少年们健康成长。

据悉,暑假期间,来自全国12所高校的57名青年支教志愿者将在全市28个支教点,为302名留守儿童实施“七彩假期”暑期支教服务活动。本次活动将以夏令营活动为载体,以艺术援助教育为重点,采用趣味为主、培训为辅的授课方式,围绕思想引领、文明生活、青少年自护、生态文明等内容展开项目实施,发挥品牌项目示范作用,着力提高青少年们的心理素质,拓宽眼界,培养合作意识、团队意识和集体意识,让少年儿童尽情遨游在知识的海洋中收获成长、在爱与陪伴中体会快乐与幸福。

关爱保护未成年人健康成长